

PRECIOS DE LA SUSCRICION
MADRID: ED. DE LA MAÑANA UNA PTA. MES.
PROVINCIAS Y PORTUGAL, 5 PTAS. TRIM.
EXTRANJ. Y ULTRAMAR, 12 PTAS. TRIM.
PRECIO DE LA VENTA
Por menor: 5 céntimos el ejemplar.
Por mayor: 90 céntimos 30 números.
PUNTO UNICO DE SUSCRICION.
MADRID, FACTOR, NÚM. 7.

ANOXLIII. NUM. 12565

LA LUNA A UN METRO

Y los grandes instrumentos de la óptica moderna.

Todo el mundo ha leído en los periódicos, durante el mes de julio último, la curiosa noticia siguiente: «La luna a un metro.—M. Francois Deloude, diputado, ha anunciado a la sociedad francesa de Economía industrial y Comercial que, en la próxima Exposición universal de París en 1900, se vería la superficie de la luna a la distancia de un metro!»

Los más poderosos telescopios conocidos nos acercan la luna a 60 kilómetros. No hay ningún límite para el agrandamiento posible de los telescopios, como no sea la dificultad de su construcción. El ecuatorial instalado por Mr. Loevy en el observatorio de París, está provisto de un objetivo cuyo diámetro no pasa de 27 centímetros. Los mayores espejos construidos para los ecuatoriales más perfeccionados, alcanzan un diámetro de poco más de un metro.

Mr. Loevy y los hermanos Henry, los atrevidos promotores de la fotografía celeste, han calculado que se podría tener una imagen clara de la superficie lunar, vista a la distancia de un metro, si se pudiera construir un espejo de cristal de perfecta pureza, cuyo diámetro midiese tres metros, y de un grueso tal, que su peso fuera de 8000 kilogramos próximamente.

Las cristaleras de Saint Gobain han aceptado este encargo gigantesco y lo tendrán dispuesto antes de 1900.

Sólo falta construir el instrumento, cuyas dimensiones estarán en relación con este inmenso espejo. Esto es cosa de Mr. Loevy y de los hermanos Henry.

Puede esperarse que, por primera vez, los terrestres podrán gozar de la contemplación directa, inmediata, de un cuerpo celeste.

«Esto será el clou de la Exposición.»

Este anuncio ha sido tomado en serio, no sólo por los periódicos que lo han publicado, sino también por más de las tres cuartas partes de sus lectores, y los astrónomos no han tardado en ser intervinientes (como ahora se dice) sobre el valor científico de estas aserciones.

Ver la luna a un metro!

¡Apenas si es tentador!

¡Y la fábrica de Saint Gobain se encargaba de ejecutar el pedido; todo estaría listo para la Exposición de 1900!

A los que han leído esto en relación con este inmenso espejo, les he de decir que debía haber algún pequeño error de pluma en la noticia, y que los promotores de esta noble idea, habrían debido decir «un metro, sino un centímetro».

En efecto, ¿por qué detenerse en tan buen camino?

Un metro es todavía un poco lejos. Pero a un centímetro podríamos servirnos de un cristal de aumento y hacernos la ilusión—¡fácil, quizás, de producirse—de tocar la luna, lo cual sería absolutamente completo!...

Dejemos a un lado, si os parece, esta proyección, que no resiste a un soplo de aire, y examinemos en serio la cuestión de las futuras aplicaciones de la óptica a la aproximación de los astros, que tiene ciertamente su interés, y que bien puede pensarse en el otro platillo de la balanza. Frente a los perfeccionamientos de los telescopios y de la balística.

Haremos observar, ante todo, que

agrandar un objeto ó aproximarlo, es absolutamente lo mismo. Unos gemelos que aumentan dos veces, y que se dirigen hacia un hombre colocado a 100 metros de distancia, lo muestran como si estuviera a 50 metros. Un aumento de tres veces lo mostrará como si estuviera a 33 metros, y un aumento de cuatro veces, como si estuviera a 25.

Ahora bien, la luna, como todo el mundo sabe, gira alrededor de la tierra a la distancia de 384.000 kilómetros. Tenemos actualmente en los observatorios excelentes instrumentos que pueden soportar aumentos de 1800 a 2000 diámetros. Este último aumento, aplicado a nuestro satélite, le aproxima, pues, como si estuviera realmente a 192 kilómetros de distancia nada más.

Este aumento de 2000 veces es, actualmente, uno de los más fuertes que puedan aplicarse a los instrumentos de óptica, telescopios ó anteojos, aun los mejores.

En circunstancias meteorológicas excepcionales, cuando el aire está perfectamente tranquilo, y la atmósfera no se halla atravesada por ninguna onda caliente ó fría, por la mañana al salir el sol ó algunas veces por la tarde al ponerse, si el observador está colocado, no en París y en las capas bajas de la atmósfera, sino sobre un punto bastante elevado, se puede llegar, a veces, hasta 3000; pero esto es el máximo.

El número 384000, dividido por 3000, da 128. Deducimos, pues, que esta cifra de 128 kilómetros representa la distancia mínima a que la luna puede, actualmente, aproximarse a la vista de un observador terrestre.

Esta distancia es demasiado grande para que los astrónomos puedan afirmar nada todavía sobre el problema de la habitabilidad actual de la luna. Todo lo que podemos pensar es que ese globo vecino no puede estar habitado por seres semejantes a nosotros, pero que pueda estarlo por otros muy diferentes, eso nadie lo puede negar.

En general, las observaciones hechas sobre nuestro satélite, lo son por medio de instrumentos que aumentan entre quinientas y mil veces. De nada sirve agrandar este aumento si las imágenes pierden su claridad.

Puede admitirse que el aumento normal aplicable a los anteojos astronómicos es de dos veces por milímetro de diámetro. Un objetivo de 0,24 tiene por aumento normal 480; un objetivo de 0,40, 800; un objetivo de 0,60, 1200; un objetivo de 0,80, 1600. Los anteojos de más potencia del mundo son los ecuatoriales del observatorio del monte Hamilton, cerca de San Francisco de California; de Niza, y de Pulkowa, cerca de San Petersburgo.

El primero mide 0,91 de diámetro (apertura libre) y 15 metros de distancia focal (que es la longitud del anteojo); el segundo instrumento mide 0,74 de apertura y 18 metros de longitud; el tercero mide 0,70 y 13 metros. Se aplican con éxito a los dos últimos aumentos de 1800 y al primero aumentos de 2000. Estos aumentos pueden elevarse en las mejores circunstancias, y llevarse hasta 2500 para los segundos y a 3000 para el primero.

Y eso es todo.

Se han sobrepasado estos diámetros en la construcción de espejos telescópicos. El mayor de todos es el de Lord Rosse en Irlanda; mide 1,83 de diámetro y 10 metros de distancia focal. Viene en seguida el de Mr. Common, en Baling, cerca de Londres, que mide 1,80. Notemos en seguida los tres grandes telescopios de Lassel, del observatorio de Melbourne y del observatorio de París, que miden los tres 1,20 de diámetro. Pero, a pesar de sus dimensiones, estos colosales

no sobrepujan en potencia óptica a los anteojos cuya revista acabamos de pasar. Un espejo pierde más luz que una lente, y soporta menores aumentos de imágenes. Además, su peso considerable (el de Lord Rosse pesa 3500 kilogramos) hace su manejo difícil y no tarda en deformar ligeramente la superficie de curvatura calculada geométricamente y que no debería sufrir ninguna alteración.

Otro de los inconvenientes es que esta superficie se empaña bastante deprisa, y que hace falta volverla a pulir, si el espejo es de metal, volverla a platear si es de cristal; en ambos casos su valor óptico puede disminuir.

Por todas estas razones, las observaciones hechas en los telescopios no sobrepujan las que se hacen en los anteojos, y el más fuerte aumento práctico empleado es 2500 a 3000.

Así que no pasamos nunca del límite que más arriba adoptábamos como máximo de aproximación de la luna: 128 kilómetros.

De esto a un metro hay una ligera diferencia.

¿Se puede ensayar la construcción de instrumentos de más potencia óptica que todos los que existen actualmente?

Cierto que se puede, y hasta podemos decir que así se hace perpetuamente, sobre todo en los Estados Unidos. Los ensayos no se detienen jamás, y el progreso marcha bastante deprisa, como puede juzgarse:

El anteojo de más potencia del mundo era, en 1874, el de Mr. Newall en Inglaterra; media 0,63 de diámetro.

Al año siguiente, se construyó en los Estados Unidos el del Observatorio de Washington que mide 0,65 y que sirvió en 1877 para descubrir los dos satélites de Marte.

En 1888, se construyó el del Observatorio de Niza, que mide 0,76 (0,74 de apertura montado en su marco).

En 1888 se llevó a cabo el del monte Hamilton, cuya lente alcanza cerca de un metro: 0,97 (0,91 en su marco).

Actualmente se prepara un objetivo de 1,30 de diámetro, destinado al Observatorio de Chicago; y quisiera un anteojo de este diámetro pudiera ser instalado dentro de algunos años en el nuevo observatorio de la meseta de Arequipa, en el Perú, lo cual sería incomparablemente más ventajoso que en una ciudad y bajo las capas inferiores de nuestra atmósfera.

Los grandes instrumentos de la astronomía contemporánea son como nuevas puertas abiertas sobre el infinito, que conducen a descubrimientos maravillosos. El progreso continuará sin pararse, pero no avanza sino gradualmente. Sería absolutamente imposible construir actualmente, sea un objetivo, sea un espejo, capaz de acercar la luna, no a un metro, ni a diez, ni a cincuenta, ni a ciento, ni a mil, ni a diez mil...

Si se pudiera construir un espejo telescópico de tres metros de diámetro (entendiendo un espejo perfecto), el máximo de aumento que las imágenes obtenidas en el foco de este espejo—en un telescopio que tendría algo así como 25 metros de longitud—sería de 6 a 7000. Llegamos hasta 8000 para dar gusto a los promotores del clou de la Exposición.

Pues bien; la luna, acercada 8000 veces, estaría todavía a 48000 metros del ojo del observador, ó sea 48000 veces más lejos de lo que se pretende.

Quisiera probar demasiado, no prueba nada. Quisiera mucho abarca, poco aprieta, que decís en España.

Sería ya admirablemente hermoso llegar a semejante resultado.

Solamente... si a ello se llegara, los visitantes de la Exposición de París no podrían gozarse.

Porque en París las imágenes lunares, así obtenidas, serían atrozmente malas, y valdrían menos que las que se obtienen actualmente en el campo—y sobre todo en los puntos elevados—con ayuda de anteojos de mediana potencia.

El aumento, en efecto, no solo agranda la imagen del astro, sino también, y en las mismas proporciones, todas las impurezas del aire, y sobre todo, las ondas de aire caliente que existen actualmente a nuestro alrededor.

Después de un día de verano, por ejemplo, verdaderos rios de aire, imperceptibles a simple vista, lamen la superficie del suelo, los muros de las casas, los techos y todos los objetos que han estado calentados durante el día.

En cuanto aplicamos a un instrumento astronómico un aumento algo fuerte, vemos las imágenes ondular como a través de una capa de agua corriente. Toda nitidez desaparece; hace falta contentarse con débiles aumentos, mientras la calma de la atmósfera recobra su equilibrio. lo cual no llega una vez puesto el sol sino por la mañana a la aurora.

Tales instrumentos, colocados en París y en el seno de una exposición polvorienta, humeante é iluminada, serían absolutamente inservibles.

Si este iba a ser el clou del éxito, este éxito se vería más que comprometido.

...

Dicho esto, no se puede por menos de aprobar toda tentativa de aumentar la potencia de los instrumentos de óptica moderna, y nosotros mismos nos hemos hecho más de una vez apóstoles de esta aspiración.

Sería muy hermoso ver en alguna exposición próxima el mayor objetivo astronómico, el mayor espejo telescópico que se haya podido construir. Se le admiraría en la galería de artes liberales, al título de curiosidad superior a todas las demás, por las esperanzas que haría nacer, y después de la fiesta popular, se montaría, cual ojo gigantesco de un órgano nuevo, en las mejores condiciones de utilización, no en París ni en Madrid, sino en algún alto lugar privilegiado.

Entonces solamente se le dirigiría hacia los circos desmantelados del mundo lunar, ó mejor aun, hacia los enigmáticos canales de Marte, y podría esperarse algún nuevo descubrimiento celeste que acaso sorprendería a todo el género humano.

Hay grandes progresos que realizar todavía en óptica como en astronomía, y desde hace algunos meses, justamente, se ha dado un nuevo paso, bastante curioso, en el estudio de la luna.

Se toman, de algún tiempo a esta parte, excelentes fotografías de la luna, en el gran ecuatorial del monte Hamilton, del cual hemos hablado hace un momento, y estas vistas obtenidas con el más potente instrumento del mundo, acaban de ser agrandadas por un ingenioso procedimiento del director del observatorio de Praga, M. Weinek. La imagen lunar fotográfica es de 15 centímetros próximamente y el aumento es de 20 veces, lo que corresponde a un disco lunar de cerca de tres metros de diámetro, y a un aumento telescópico superior a mil.

Ahora bien, en una de estas fotografías, que hemos recibido recientemente y publicada en nuestra revista *La Astronomía*, se distinguen detalles que hasta ahora no se habían observado jamás sobre nuestro satélite, principalmente líneas onduladas y ramificadas que dan enteramente la idea de rios secos. Hay en esto todo un nuevo campo de investigaciones bien inesperadas.

Por otra parte, el astrónomo americano William Pickering, que instala en este momento un observatorio en las altas mesetas del Perú, acaba de señalar

cambios ocurridos en tres cráteres lunares, y vuelve a poner a discusión la antigua opinión de William Herschel, sobre la posibilidad de una actividad actual de los volcanes—tan numerosos—que acribillan la superficie de nuestro satélite.

Esto también nos invita a observaciones atentas y precisas.

Como se ve, el progreso marcha y marchará. Arreglados, perfeccionemos lo mejor posible los instrumentos, ya tan ingeniosos de la óptica moderna, y hagamos votos por admirar en la Exposición del fin de este siglo la lente colosal de que acabamos de hablar, y por verla en seguida utilizada en un Observatorio superior.

Esto no será la luna a un metro, pero sí algo más seguro y más verdadero.

...

Acabamos de decir que la Exposición de 1900 marcará el último año de este siglo y no el primer año del siglo xx; porque hay que insistir contra el error existente:

El siglo xx empezará el 1.º de enero de 1901.

CAMILLE FLAMMARION.

Paris, 1892.

(Prohibida la reproducción.)

ACTUALIDADES

EL CONDE DE TRÁPANI

La noticia de la grave enfermedad que pone en peligro la vida del conde de Trápami, hace fijar la atención en el descendiente de los reyes de las Dos Sicilias, que con su esposa anda desde hace muchos años orante por Europa, haciendo recordar las páginas de la hermosa novela de Daudet, *Les rois en exil*.

Francisco de Paula Borbón es el más anciano de los individuos de la familia que ocupó el trono de Nápoles: hermano del rey Fernando II, ocupó un gran puesto en la corte, tanto durante el reinado de este, como en el de Francisco II.

Casó con la hija de Leopoldo II de Toscana, la princesa María Isabel Luisa, archiduquesa de Austria, y ha tenido dos hijas, una que ha casado con el conde Zamoyiski y otra con su primo el conde de Caserta. De este matrimonio han nacido los dos jóvenes alumnos del colegio militar de Segovia, cuya carrera costea su tía la infanta doña Isabel.

Desde que la revolución del arrojó del trono a su sobrino Francisco II, el conde de Trápami vagaba por Europa sin residencia fija. Los hoteles de Suiza era donde prefería estar, y hacia esfuerzos por conservar en ellos su rango, siendo una curiosidad para los viajeros aquel anciano, alto, delgado, con una gran nariz de puro estilo borbonico, un poco inclinada hacia adelante y pulcramente vestido, aunque con ropa nada nueva, que iba siempre acompañado de su esposa, como él alta y delgada y vestida con artejo a la moda de hace treinta años, y acompañada de un séquito reducido, pero que guardaba en los hoteles públicos la misma etiqueta que en el palacio real de Nápoles.

Al comedor bajaban todas las noches las damas de compañía de la condesa, escotadas y de manga corta, con trajes no muy llamantes y joyas que no servían para salir de apuros. Los abonados al teatro de Madrid recordaban al verla el coro de señoras que toma parte en las óperas. Los caballeros que se sentaban a la mesa de S. A. RR. lucían todos condecoraciones napolitanas.

Terminada la comida, los príncipes sahan con su séquito a escuchar el concierto delante del hotel, y se sentaban en un recinto cerrado con un cordón de seda, para aislarse de los simples mortales. El conde escuchaba la música fumando cigarrillos, y la condesa su esposa haciendo tapicería que sacaba de un gran bolsón de terciopelo con las armas de las Dos Sicilias y de Austria que llevaba siempre su dama de honor.

Antes de que terminase el concierto el príncipe se levantaba, su esposa le seguía, el viejo gentilhombre y la dama que los acompañaban hacían una profunda reverencia, y el augusto matrimonio se retiraba a descansar en el cuarto alquilado del hotel, después de haber llamado la atención de los viajeros, que d sus emociones de viaje podían añadir la del espectáculo de las majestades caídas.

En el Casino de Madrid hay un mozo, Sánchez, que se parece extraordinariamente al conde de Trápami, el tipo más perfecto de la rama mayor de la familia de Borbón.

El príncipe viene hace tiempo padeciendo de blandecimiento de la médula y esto y su edad ponen en gran peligro su vida.

...

Meissonier, el célebre autor del cuadro de *Los caracaras* y de la *Retirada de Rusia*, tenía un perrillo al cual profesaba gran afecto.

Enfermo el animal, y Meissonier, desolado como si se tratase de la salud de una persona querida, pasó revista en su imaginación a todas las notabilidades médicas de París, sin ocurrírsele ni por un instante llamar a un veterinario.

Después de graves reflexiones, sacó de su cartera una tarjeta y escribió: «Meissonier suplica al eminente doctor Nhelaton que pase por esta su casa, para consultarle con gran urgencia.»

El insigne cirujano de Napoleón III se apresuró a acudir a la cita, presentándose pocas horas después en el estudio del gran artista.

—Supongo, mi querido pintor, que no se trata de usted—le dijo al estrecharle la mano.

—Ciertamente, doctor, y lo grave es que no me atrevo a indicarle quién es el enfermo—replicó Meissonier muy turbado.

Luego añadió: —¿Me promete usted no enfadarse? —Está prometido...

—Pues bien, amigo mío, se trata de un perro. Le quiero como a una persona de mi familia. Está delicado y por nada del mundo pondría su vida en manos de un veterinario.

Nhelaton se sonrió y dijo: —Pues no se apure usted por eso. Vamos a ver al paciente.

El perro tuvo la honra de ser examinado por el médico de la real cámara.

Poco después curó por completo.

—Me habéis hecho un gran servicio, doctor—exclamó Meissonier.—Conste que está a la recuperación.

Pasó algún tiempo. Una tarde el pintor recibió una tarjeta, que decía: «El doctor Nhelaton saluda a Meissonier, y le participa que estando edificando un nuevo hotel, tendría mucho gusto en ver su firma en algún sitio de la casa.»

Meissonier pensó: —El doctor quiere cobrarse su visita al perro! No hay más remedio que complacerle.

Al otro día se presentó en su estudio un mozo de cuerda con una puertecilla de extraña construcción.

—Esto es lo que habéis de pintar, maestro—le decía Nhelaton en una escuela.

BOLETIN RELIGIOSO

DEL MIÉRCOLES 1.º DE SEPTIEMBRE

Santos del día 1.º de septiembre.—San Gil, abad; San Vicente y San Leto, mártires y San Donato y hermanos mártires.

Sale el sol a las 5:25; pónese a las 6:36.

CULTOS PARA EL 1.º

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en San Sebastián; y continúa el solemne novenario a la Virgen de la Misericordia; orador en la misa el señor Martín Sánchez y en los ejercicios el señor Montalbán.

En San Pascual, jubileo perpetuo de Cuarenta Horas y sigue el novenario de Nuestra Señora de Aranzazu: orador un P. Franciscano.

En el Santuario de Nuestra Señora del Puerto, sigue el novenario.

En Santa María, empieza la solemne octava, a espensas de la Esclavitud de Nuestra Señora de la Almudena, a las diez misa, manifiesto y sermón que dirá el Sr. Belda y a las seis ejercicios, predicando el Sr. López Anaya.

En la Catedral solemne renovación.

En las Carboneras a las nueve misa y manifiesto; y a las cinco el ejercicio de la Hora Santa.

En las Descalzas, función a la Virgen del Milagro, orador el señor Uribe.

La misa y oficio divino son de Santa Tevosa.

VIRGEN DE LA CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María; ó del Consuelo en San Luis.

El día 7 de septiembre, por la tarde, se celebrarán solemnes vísperas en Santa María la Real de la Almudena, y el día 8, a las siete y media de la mañana habrá misa de comunión general con acompañamiento de órgano.

A las diez y media habrá misa solemne de pontifical, y por la tar-

Creo se quemaban primeramente, según se creyó, prendiendo en seguida a la casa, que comenzó a arder como un haz de leña seca.

Cuando llegaron los aldeanos más próximos—demasiado lejos para prestar socorro—todo había concluido.

Levantaron, en el huerto, al conde Savelli acorbillado de balazos; pero vivió todavía lo bastante para declarar que había sido herido en un combate leal, y no acusar a sus adversarios, cuyos nombres se negó a dar en absoluto.

Hizo esta revelación al procurador de Corte, recomendándole que hiciera pasar a Francia a su hija Serena, que entonces se encontraba segura en casa de Mr. Roncone, en Ajaccio.

El conde, después de confesarse con el cura de San Marcelo, espiró, recomendando a sus matadores a la clemencia del emperador, acto con que demostró ser buen cristiano.

Por lo demás, el cochero insinuó con fría mirada que no costaría mucho trabajo adivinar de dónde procedían los golpes.

En un foso, a corta distancia, habían encontrado a Memmo Gravone, el cuñado del viejo Fiorello.

Estaba tendido boca arriba, con el pecho atravesado por dos balas, y a su lado su escopeta descargada.

Al pié de la casa, medio quemada, estaba tendido el hijo menor de Fiorello, con el brazo roto, efecto de una descarga de postas, algunas de las cuales le habían entrado en el vientre.

Aquella descarga debía haberse hecho de arriba a abajo, desde una ventana ó tronera en el momento que los Fiorello amontonaban la paja y la retama delante de la puerta del castillo para prenderlo fuego.

Otro de los hermanos estaba muerto a pocos pasos del conde.

Los pastores habían acudido de la espesura y de los campos lejanos, donde guardaban los ganados, para defender a sus amos; pero debían haber tomado parte en la acción y guardaban obstinado silencio, no queriendo ni acusar a los otros ni acusarse a sí mismos.

Al rayar el alba, los dos hijos supervivientes de Fiorello habían ido a buscar sus muertos con alívio y bien armados, y los recogieron entre los servidores de los Savelli, dispuestos a arrojarlos sobre ellos, pero se contuvieron respetuosamente ante el aspecto

terrible y amenazador de Felipe Antonio y de sus primos, que le acompañaban.

En cuanto al novio de Stella, Luco Sampoli, había desaparecido.

Supose más tarde que le habían llevado, medio muerto, con grandes heridas en la espalda, a casa de uno de sus amigos, montañés, donde le curaban en secreto.

Entre los humeantes escombros del castillo sacaron dos cadáveres caídos uno al lado del otro.

Era uno de ellos el de Fabricio; el otro el de una mujer que se supuso fuera la Checca, pero que era imposible reconocer.

No era más que un esqueleto casi calcinado, y, detalle importante, tenía todavía metido en el vientre un estilete de medio pie de largo.

El golpe debió ser dado con furiosa violencia, pues la hoja estaba hundida en el esternón, atravesándole de parte a parte.

¿De quién provenía aquel golpe?

¿Fue Fabricio quien, para venganza de la revelación de aquella desgraciada, la había herido al verse irremisiblemente perdido?

¿Había sido otro?

Todos aquellos hechos debían haber sido consignados en el proceso verbal dirigido por el procurador y el juez de instrucción sobre el sitio del suceso, al día siguiente de aquel ruidoso duelo.

Por parte de los Savelli, un solo combatiente hubiera podido hablar.

Era el cocinero.

Apareció dos días después del suceso; pero el terror le había privado el uso de la palabra.

No volvió a la casa hasta que se vió aguzado por el hambre, pues se internó en la espesura y estuvo más de treinta y seis horas sin atreverse a hacer un movimiento.

Después de su regreso nada se pudo obtener de él.

El hosteleros y los criados fueron dando uno a uno estos detalles a Maggiotto, que interrogaba con mucho tacto y discreción a cuantos conocidos encontraba por el camino.

El país estaba sumido en la consternación. Era una catástrofe pública; pero en el fondo, no salía de los labios de ningún vecino la más ligera queja.

Los viejos levantaban la cabeza, diciendo: —Estaba escrito. ¡La sangre lava la injuria!

cuero; en fin, cualquier cosa menos estar en aquel país fastidioso donde las gentes se incomodan por tan poca cosa haciendo a los vecinos vivir con la casa cerrada a cal y canto para librarse de los escopetazos de fuera.

Si se hubiera atrevido, insinuaría que la inacción a lo que estaba reducido le pesaba; que no retrocedía ante un buen combate aunque quedaran en el sitio la mitad de los combatientes, como en los tiempos de los Beaumanoir y los Tinténio de Bretaña; pero que desde el momento en que los Fiorello estaban tranquilos, él era ya inútil en una guarnición bien guardada tras las trincheras y los muros; que, en suma, tenía negocios en otra parte y pedía permiso para ponerse en camino e ir a embarcarse en Ajaccio ó en Bastia.

Pero no se atrevía.

A la hora de comer le extrañó oír a su padre decirle que hiciera sus preparativos para la marcha.

El conde se explicó diciendo que paseando por el huerto había reflexionado despacio; que si iban a vivir encerrados como los conejos, la situación era intolerable; que había concedido bastante atención a la sorpresa en el primer momento; que era preciso recobrar el género de vida ordinario, ocupándose de los asuntos como si nada hubiera sucedido; que otras familias habían vivido muchos años y aun siglos en estado de abierta lucha, guardándose bien durante la noche y no aventurándose de día sin alguna arma.

El tiempo diría si los Fiorello, quizá mejor inspirados, se persuadirían de que habían hecho mal en acusar a inocentes, y saber si se atrevían a atacar gentes decididas a defenderse, para lo cual, al día siguiente, escortaría a Fabricio hasta Ajaccio.

Añadió que personalmente no tenía nada que reprocharse, y que con la conciencia tranquila y una buena escopeta, se podía andar con la cabeza erguida y esperar con pie firme a los mal intencionados.

Un pobre viejo, jardinero, de los de pelo en pecho, tomó la palabra y objetó que sería conveniente continuar por algunos días más el género de vida que habían llevado.

Desconfiaba como el ratón de la fábula.

Después de un examen detenido, Meissonier preguntó al mozo:
—¿Qué clase de puerta es ésta?
—Las nuevas puertas de los retratos...

EL PAIS Y EL GOBIERNO

El ministro de la Gobernación, ni tiene ni acepta responsabilidad alguna por los acuerdos del Ayuntamiento. Así lo sostuvo el Sr. Villaverde en el debate ante las Cortes...

El Sr. Villaverde podrá tener su opinión formada sobre los festejos municipales y manifestarla al alcalde de Madrid, con quien guarda toda clase de relación...

Por lo demás, El Imparcial está muy mal informado sobre los hechos relativos a los festejos municipales. Basta recordar, para demostrarlo, que por haber anunciado el alcalde la suspensión del acuerdo relativo a la transferencia de esta cantidad para los gastos de las fiestas...

Los festejos que subsisten, reducidos a la cabalgata orfeón, dos corridas de toros, repartos de bonos a los pobres, adornos y recepción en el Ayuntamiento, por nadie han sido rechazados...

Las dietas se establecen sólo para el caso de un servicio extraordinario que las exija, y no podrán concederse sino a propuesta del gobernador y por acuerdo del ministerio...

Estas dietas las disfrutaban los médicos que prestan sus servicios en las inspecciones de la frontera, a quienes no puede exigirse lo hagan gratuitamente.

El Sr. Batáñez llama aparte al médico que asiste a su tío el millonario. —¡Espérame! exclama con voz lacrimosa...

Planta eléctrica. Se dice por publicaciones dignas de crédito que en el Estado de Tejas se ha encontrado una planta eléctrica.

En tiempo de huracán la intensidad eléctrica aumenta en considerable proporción. La lluvia, aun cuando no la hubiera directamente, la abate y reduce a la nada sus energías.

Una orden inusual. Un coronel presencia y dirige el fuego entre su regimiento, que se bate en las avanzadas, y las tropas carlistas.

Al general en jefe le ocurre enviar una orden al coronel y envía a un ayudante, que sale a transmitirla poniendo su caballo al galope.

Al llegar junto al jefe del regimiento, espantado el caballo del coronel hace una violenta corveta, y desbarrando a su jinete le deja sentado en el suelo en posición ridícula con el catalajo en una mano y la espada en la otra.

ción de pagos de su departamento un avance de lo invertido hasta ahora.

El director de Beneficencia, señor conde de Vilana, está redactando una Memoria proponiendo algunas reformas en el manicomio de Logroño, y la construcción de pabellones provisionales para los locos del Hospital Provincial...

Los posilistas gaditanos proyectan obsérvarse con un almuerzo al diputado don Cortés Sr. Rodríguez de la Borbolla, que hace días se encuentra en Cádiz.

Telegramas oficiales participan que la guardia rural de Jerez ha capturado y entregado al juzgado a tres autores de doce incendios en las dehesas de aquel término.

Jamás ha existido la imparcialidad que hoy impera y la severidad para hacerla guardar, en materia de elecciones, digase lo que se quiera por algunos periódicos de oposición.

EDICION DE LA MAÑANA DEL MIERCOLES 31

La Gaceta de hoy contiene la siguiente disposición: HACIENDA. Real orden resolutoria de un expediente instruido en la dirección general de Contribuciones...

Según el resumen de la estadística del comercio exterior del mes de julio, publicada por la dirección general de Aduanas, el valor de los artículos importados ha tenido un aumento, comparado con igual mes de 1891...

Parece seguro que el señor Romero Robledo vendrá a Madrid en la primera quincena de setiembre, para salir inmediatamente con dirección a Antequera, en donde permanecerá hasta el regreso de la corte.

Dice un periódico de anoche: «Esta tarde se comentaba mucho en el salón de conferencias del Congreso, el disgusto que ha producido en el señor general López Domínguez, la noticia de haberse hecho acreedor el círculo establecido bajo su advocación en el palacio de la Equitativa...»

El Sr. Rivero, representante del comité Económico de Cuba, recibió a última hora de ayer un telegrama en el cual se le participa que, en vista de un despacho del Sr. Romero Robledo, contestación a otro del presidente del partido «Unión Constitucional» de aquella Antilla...

La estudianteña La Escolar Madrileña encargada de la parte musical en las fiestas que para el centenario de Colón organiza el Directorio Escolar Madrileño...

Acaba de cometerse un horroroso crimen en Granada 30, 740 m. Un cocherito apodado Foforillo tuvo hace tiempo una cuestión con el joven D. Manuel García.

Van a buscar en lejanos países sitios encantadores que allí se encuentran, reuniéndolo todo: montañas violáceas, cubiertas de vegetación salvaje; valles frescos y sombreados, regados por torrentes de agua tan cristalina...

Por fin tuvo a bien decirme que habían recibido telegramas del procurador de Corte, un bretón enviado, no se sabe por qué, a un país que no conocía y cuya lengua no entendía muy bien...

En sus narraciones exponía que se había librado en su jurisdicción una batalla sólo comparable a las más espantosas de la historia bretona; que no tenía valor para detener a los culpables que, según ciertos puntos de vista de aquel extraño procurador, consideraba como héroes.

El emperador había pensado en Maggiotto; le mandó llamar con precipitación, y con la misma prisa le ordenó se pusiera en camino, estudiara el asunto de común acuerdo con el juzgado de Corte, y le enviara un sumario particular de los hechos y sus causas.

Maggiotto estaba orgulloso de aquella confianza, y terminó su relato con esta interrogación: —¿Vienes? La tentación era grande.

—Es una lástima—repuso mi amigo—el conde era un valiente y lo ha demostrado. —Pero, por fin, ¿qué ocurrió? —Ocurrió, que los Sabelli ya no existen.

—¡Eh! ¿El hijo? —Más muerto que mi bisabuela. —¿Y el padre? —Ha sobrevivido a sus heridas veinticuatro horas; y los primeros quemados en la casa.

—¡Demonio! ¿Una San Bartolomé? ¿Cómo ha ocurrido? —Eso es lo que nos falta ver. Aquella misma tarde partimos en el expreso de Marsella, y a los dos días, al rayar el alba, desembarcábamos en Ajaccio...

Por el camino me extrañaba de que el capricho de los hombres no hubiera levantado en muchas partes palacios y quintas de mármol.

Ante la comisión técnica de armas portátiles se verificaron ayer en el campo de tiro de Carabanchel, las pruebas del fusil Fuentes.

Por el cable se han comunicado a las autoridades de Cuba las disposiciones sobre sanidad marítima dictadas estos días, para que se adopten en la isla las precauciones oportunas.

Escríbe El Correo Militar de anoche: «Diése en los círculos militares que se va a nombrar una comisión de jefes y oficiales de todos los cuerpos y armas, para que bajo la presidencia de un teniente general se estudien las bases para crear el Banco militar...»

El tren gallego llegó anoche con dos horas de retraso a causa de la afluencia de viajeros y al mucho movimiento de mercancías que tuvo.

El comandante del puesto de la guardia civil de Guadalajara está instruyendo sumaria en virtud de una denuncia hecha contra una pareja del citado cuerpo, que hace noches no solo se metió en el departamento de señoras de un tren, donde iban dos de éstas, sino que se fumaron tranquilamente algunos cigarrillos dentro del mismo departamento.

El vapor correo francés Washington, procedente de Veracruz y Habana, ha llegado a Coruña el 30 del actual, a una de la noche.

SERVICIO TELEGRÁFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJEROS

Crímenes. Orán 31. El sábado último se cometió un crimen en el caserío de Saint Leu. El guarda administrador de la ciudad finca, Antonio Pérez, fué muerto a puñaladas. Su hija, viuda con dos niñas pequeñas, también fueron asesinadas.

En el caserío inmediato, llamado Argote, fué asesinada la criada Alfonsina Bordonave, en ausencia de los amos. El asesino es desconocido. Sospechase que entró en la casa pretextando pedir trabajo.

Estos crímenes han causado gran consternación en las colonias y en los pueblos. —Fernández. En busca de los muertos y heridos.—Por qué se perdió la batalla.

Tanger 30, 910 n. La caballería de Beni-Hassan, que tantas pérdidas tuvo en el combate de ayer, ha salido con dirección al sitio de la lucha, a fin de recoger los muertos y heridos que tuvieron en la sangrienta jornada.

Los soldados cuentan llorando la derrota sufrida, atribuyéndola a la impericia de los jefes.—Ortiz. NACIONALES

Horroroso crimen. Granada 30, 740 m. Acaba de cometerse un horroroso crimen que ha indignado a la opinión. Un cocherito apodado Foforillo tuvo hace tiempo una cuestión con el joven D. Manuel García.

Llevado el asunto a los tribunales, se celebró un juicio de faltas, en el que fué condenado Foforillo. Encontrábase hoy García en su establecimiento, cuando se presentó Foforillo recordándole el disgusto que tiempo atrás habían tenido.

Van a buscar en lejanos países sitios encantadores que allí se encuentran, reuniéndolo todo: montañas violáceas, cubiertas de vegetación salvaje; valles frescos y sombreados, regados por torrentes de agua tan cristalina, que se ven pasar las truchas con la rapidez de una flecha...

Y por todos lados el azulado mar, detenido por rocas de mármol o granito y arenillas de oro, y que pueden cómodamente contemplarse desde las terrazas mágicas que la rodean ó desde las cimas de las montañas donde la vista se extiende por infinitos espacios de prodigiosa variedad de aspectos.

No debo ocultar que mi amigo Maggiotto, a pesar de la solemnidad de las funciones secretas de que iba investido, no desdibujaba hablar familiarmente con sus criados.

Tampoco callaré que aquellos dos insulares se desbordaban de entusiasmo, como un vaso demasiado lleno, a cada pregunta de su amo.

—Buena descarga!—decía el cocherito, olvidando en su entusiasmo contener los caballos, que tomaron el galope. —¿Pero quién la tiró?—pregunté.—¿Se saben quiénes fueron los héroes de esa trágica aventura?

El cocherito meneó la cabeza. —No, excelencia. No han podido saberlo. Indudablemente una gente brava que tenían algunas añejas cuenta que arreglar con los Savelli. La cosa se ha hecho, y con la ventaja de que los otros no reclamaron, porque no existen.

Pescamos al vuelo algunos detalles, tanto de los dos criados como de cierto hostelero llamado Palero, en cuya hostería, situada a la mitad del camino, hicimos alto para almorzar.

Así supimos que una noche, a la una de la madrugada, se había oído una gran descarga de fusilería.

García trató de eludir la cuestión; pero al querer marcharse, le fueron inferidas dos graves puñaladas en la espalda. El herido logró apoderarse de la boca del agresor, que huyó, sin que haya sido posible hasta ahora capturarlo.—El correspondiente.

Auxilio prestado. Las Palmas 30, 1225 t. Hallándose el pallebot Estrella el día 20 del actual a 150 millas de la factoría de Río de Oro, dedicado a operaciones mercantiles con los moros, éstos apresaron once tripulantes y saquearon un buque que se encontraba en las aguas de la costa de Río de Oro.

Cuatro tripulantes que lograron alcanzar un bote, navegaron en dirección al pallebot para pedir auxilio y venganza; pero el Estrella, que estaba fondeado a larga distancia, no pudo llegar por los vientos contrarios que reinaban, hasta los cuatro días, resacaando el buque, que había sido abandonado.

Entra en la suerte de los prisioneros.—El correspondiente. Fin de las fiestas. Málaga 30, 645 t. Mañana terminarán las fiestas de la Reconquista con una velada y gran retreta militar.

Se aplazaron las carreras de cintas. Se ha suspendido el gran festival de alumnos de primera enseñanza. Después de las carreras de cintas lidiaron dos novillos varios jóvenes de la buena sociedad.—El correspondiente.

Fallecimiento. Sevilla 30, 1240 t. D. José Vázquez Ruiz, empleado en la secretaría de la Universidad, fué hoy acometido de un accidente en la vía pública. Transportado a la casa de socorro, falleció en los pocos momentos.

La conferencia interparlamentaria reunida en esta capital ha adoptado una proposición encaminada a la inviolabilidad de la propiedad privada, sobre el mar, en tiempo de guerra.

Los médicos afirman que no se dieron cuenta al principio de la gravedad de las heridas, porque Mayer anduvo veintidós días en la ayuda de nadie. Declaran luego tres maestros de arma de la escuela Politécnica, que a cada momento dicen: ¡Mi presidente!

Después de haberse examinado a los señores Ayat, maestro de Morés, Vigant y Provost. Todos están conformes en que el peso de las espadas no es anormal, y que son preferibles para duelo las pesadas, porque permiten mejor detener el combate en ciertos momentos.

Señores Ayat, maestro de Morés, Vigant y Provost. Todos están conformes en que el peso de las espadas no es anormal, y que son preferibles para duelo las pesadas, porque permiten mejor detener el combate en ciertos momentos.

El presidente conde de la palabra a Guerin, el cual dice: —Desmiento terminantemente las afirmaciones del testigo. Considero su testimonio como una infamia. ¡Este hombre es un bribón!

La frase produce gran efecto en el público, y se oyen estruendosos aplausos. El procurador de la república pide que se despoje la sala.

Leo Taxil grita: —¡La infamia es matar a un oficial de ejército francés sin más objeto que aumentar la tirada de un periódico!

El presidente dice dirigiéndose a Guerin: —Habéis ultrajado a un testigo. Guerin, ¡Mentado lo dicho, y acepto la responsabilidad!

El procurador de la república.—Raqueiro a Mr. Guerin, a que retire sus palabras. Mr. Guerin no responde, a pesar de los consejos del abogado.

Suspende el juicio. La agitación es grande. Del fondo de la sala parten voces insultando a Leo Taxil.

Reanudada la vista, Guerin, a instancias del presidente, dice que desea soportar solo la responsabilidad y que retira sus expresiones por deferencia al tribunal.

Los jurados vuelven a llamar a Leo Taxil. Su presencia es acogida con grandes murmullos y un agudo silbido.

Maitre Demange pregunta si el testigo es autor de un folleto titulado Los amores de Pío IX y otros libros irrósculos. —No, yo no soy el autor.

Al arrancar la declaración, maitre Demange exclama: —¡Y hoy sois director de La Francia Cristiana! (Grandes aplausos.)

El presidente amenaza con hacer desalojar la sala. Retirase Leo Taxil. El representante del ministerio público pronuncia un discurso-acusación bastante enérgico, dirigiendo sus censuras más al antisemitismo que al caso concreto del duelo origen del proceso.

Al terminar su informe resuenan en la sala grandes murmullos. Maitre Demange defiende al marqués de Morés con gran elocuencia, descartando la cuestión política, demostrando que el duelo fue legal y correcto y recordando que es jurisprudencia sentada que cuando se ha ido al terreno del honor en tales condiciones, no se persiga a nadie, renunciando el ministerio público a la acusación.

Pide, pues, la absolución de su cliente, y termina rindiendo un homenaje a la memoria del oficial francés. (Grandes aplausos reprimidos por el presidente.)

El abogado de Mr. Guerin pide al presidente que permita defenderse al acusado. Concedido el permiso, se levanta Guerin y pronuncia una enérgica peroración. Se defiende del cargo de la quebra, relatando la historia de su vida y mostrándose víctima de los acaparadores judíos que lo han arruinado.

El abogado habla después, atacando a Leo Taxil de un modo tan violento, que es llamado al orden por el presidente.

EL PROCESO MORÉS POR TELEGRAFO Paris 30, 630 t. La vista del proceso Morés se abre a las doce, continuando la audición de testigos.

La sala tiene el mismo aspecto que ayer. El marqués de Morés llegó a las once acompañado de Guerin. Muchos amigos lo rodean y animan sus declaraciones.

El comandante Estertraza relata el duelo verificado entre Dourant y Cra-mieux Poa, en el cual sirvió de padrino. Manifiesta que el marqués de Morés, que era otro de los padrinos, procedió con exquisita corrección en todo lo relativo a aquel lance.

En lo relativo al peso de las espadas, se plantea la cuestión de si el duelo es legal y correcto y recordando que es jurisprudencia sentada que cuando se ha ido al terreno del honor en tales condiciones, no se persiga a nadie, renunciando el ministerio público a la acusación.

Pide, pues, la absolución de su cliente, y termina rindiendo un homenaje a la memoria del oficial francés. (Grandes aplausos reprimidos por el presidente.)

El abogado de Mr. Guerin pide al presidente que permita defenderse al acusado. Concedido el permiso, se levanta Guerin y pronuncia una enérgica peroración. Se defiende del cargo de la quebra, relatando la historia de su vida y mostrándose víctima de los acaparadores judíos que lo han arruinado.

El abogado habla después, atacando a Leo Taxil de un modo tan violento, que es llamado al orden por el presidente.

tud, y cuando se convenció de que no oía ningún ruido, levantó una piedra desprendida de un pilar, del que no quedaba más que la base, y deslizó bajo ella un billete escrito a la ligera.

La carta solo contenía esta palabra: —Mañana.

XIX

El 20 de setiembre recibí por la mañana muy temprano una parte muy urgente de Maggiotto.

Estaba en París y me rogaba que estuviera a medio día en casa de Voisin, donde almorzaríamos juntos.

Tenia que darme noticias importantes, que seguramente me espantarian. Habían pasado en el cantón verdaderas atrocidades, que recordaban los malos tiempos de la isla extraordinaria donde él había nacido.

En el momento que me entregaban aquel misterioso billete, acababa de abrir un periódico. Cayó mi vista sobre unas líneas que a la mayor parte de los lectores parecerían muy oscuras, pero que excitaron en sumo grado mi interés, poniendo en guardia mi poderosa imaginación.

«Sabemos por noticias que nos merecen entero crédito, que una escena espantosa ha sembrado el horror en Córcega.

«El distrito de Corte acaba de ser teatro de una verdadera batalla entre dos familias enemigas.

«La guerra ha terminado de un solo golpe, por el exterminio completo de uno de los bandos.

do están arraigadas en tierra diez veces secular.» El distrito de Corte, la carta de Maggiotto y aquella guerra de exterminio, me pusieron sobre la pista con tanta facilidad como poco mérito.

Indudablemente se trataba de los Fiorello. Por aquella época ignoraba los detalles que más tarde adquirí de la intriga de Felipe Antonio y la checca.

Esperé con impaciencia la hora de la cita, y llegué antes que Maggiotto. Este estaba en las Tullerías.

En su calidad de corso, gozaba de ciertas primicias en palacio. El emperador le demostraba gran predilección, justificada por su talento, buen humor y honradez.

Los Maggiotto gozaban también en su país de una consideración útil para cuanto desearan. Cuando entró en la fonda, me hizo abandonar la mesa que yo había escogido, y me condujo a un gabinete, donde se encerró conmigo.

Sus primeras palabras fueron estas: —¡Ah, querido amigo! ¡qué catástrofe!... ¡qué país!...

—Su emoción no le impidió encargarme un excelente almuerzo, haciéndome el debido honor. Yo manifesté mi extrañeza.

—¡Bah!—dijo con un gesto de indiferencia.—¡preferiré que hayan sido ellos los vencedores!

—Pero ¿de quién ó quiénes hablas? —De los Fiorello, caramba! Fabricio no encontré más que lo que merecía.

—Era un bellaco peligroso; me reventaban todos los de su especie. —Encontré muy natural que el hombre se divierta, pero no de ese modo.

—¡Un canalla menos! Pero chico, ¡vaya una carnicería! —Me sirvió un vaso de Saint-Estephe y vació el suyo de un trago para reanimar su espíritu, que me pareció algo turbado todavía.

—Mejor que esas admiraciones, desearía una explicación—le dije.—Estoy sobre ascuas. ¿Qué ha sucedido? —Es imposible saberlo, pero si quieres acompañarme y visitar el campo de batalla, ven. Yo me voy enseguida.

Y añadió con aire de satisfacción: —Voy oficialmente. Heme aquí honrado con la confianza del más alto personaje del Estado.

—¿Y el padre? —Ha sobrevivido a sus heridas veinticuatro horas; y los primeros quemados en la casa.

—¡Demonio! ¿Una San Bartolomé? ¿Cómo ha ocurrido? —Eso es lo que nos falta ver. Aquella misma tarde partimos en el expreso de Marsella, y a los dos días, al rayar el alba, desembarcábamos en Ajaccio...

Por el camino me extrañaba de que el capricho de los hombres no hubiera levantado en muchas partes palacios y quintas de mármol.

Por fin tuvo a bien decirme que habían recibido telegramas del procurador de Corte, un bretón enviado, no se sabe por qué, a un país que no conocía y cuya lengua no entendía muy bien...

En sus narraciones exponía que se había librado en su jurisdicción una batalla sólo comparable a las más espantosas de la historia bretona; que no tenía valor para detener a los culpables que, según ciertos puntos de vista de aquel extraño procurador, consideraba como héroes.

El emperador había pensado en Maggiotto; le mandó llamar con precipitación, y con la misma prisa le ordenó se pusiera en camino, estudiara el asunto de común acuerdo con el juzgado de Corte, y le enviara un sumario particular de los hechos y sus causas.

Maggiotto estaba orgulloso de aquella confianza, y terminó su relato con esta interrogación: —¿Vienes? La tentación era grande.

—Es una lástima—repuso mi amigo—el conde era un valiente y lo ha demostrado. —Pero, por fin, ¿qué ocurrió? —Ocurrió, que los Sabelli ya no existen.

—¡Eh! ¿El hijo? —Más muerto que mi bisabuela. —¿Y el padre? —Ha sobrevivido a sus heridas veinticuatro horas; y los primeros quemados en la casa.

—¡Demonio! ¿Una San Bartolomé? ¿Cómo ha ocurrido? —Eso es lo que nos falta ver. Aquella misma tarde partimos en el expreso de Marsella, y a los dos días, al rayar el alba, desembarcábamos en Ajaccio...

Por el camino me extrañaba de que el capricho de los hombres no hubiera levantado en muchas partes palacios y quintas de mármol.

de, a las cinco, se cantarán completas, y como último día de estas festividades, se hará procesión con el Santísimo Sacramento para reservar, después de que lo velen los sacerdotes que pertenecen a la congregación.

Todas las congregaciones establecidas en esta iglesia, la infante y soberana orden de San Juan de Jerusalem y las reales archicofradías de la Merced, de San Millán y la de Nuestra Señora de Gracia, se hallan invitadas a estos cultos.

El jueves 8 de setiembre terminará en la iglesia parroquial de San Sebastián la solemne novena y las funciones que la real archicofradía de Nuestra Señora de la Misericordia celebra en el presente año a su amantísima titular, con el fin de pedir a Dios, Todopoderoso, el remedio de las necesidades de la Iglesia y del Estado, las de los archicofrades en general y las de todas las personas que coadyuvan a dichos cultos.

Todos los días a las diez de la mañana se canta misa solemne con Su Divina Majestad manifiesto, y sermón.

Por las tardes, a las cinco y media, se vuelve a manifestar, siguen la estación mayor, rosario, sermón que predicará el Sr. Montalban, novena, gozos, reserva, letanía y Salve.

El templo se halla hermosamente decorado con ricas colgaduras y muy iluminado.

Nota. La cera ó cualquier objeto que se lleve a la iglesia para el culto de la Virgen, puede entregarse en las mesas de peticiones ó sacristía de la capilla, y las limosnas particulares a los comisarios de fiestas.

En dichos puntos se pueden hacer las inscripciones de los señores que deseen pertenecer a tan distinguida corporación, pagando para ello seis pesetas y media por ingreso y cinco de cuota anual.

EDICION DE LA NOCHE

OPINIONES DEL SR. BARZANALLANA

San Sebastián 30.

A la bondad del ex ministro de Hacienda y respetable hombre público D. José García Barzanallana, debo las siguientes líneas, que expresan opiniones particulares...

Son de agradecer tales opiniones, porque las ha formulado cediendo a mis repetidos ruegos, y ha llevado su amabilidad hasta el extremo de redactarlas.

De ello me felicito, porque así el pensamiento del hacendista y del hombre de negocios se sabe que en Londres se vacía en su propio molde para honrar las columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Dicen así las cuartillas del Sr. García Barzanallana:

«Estas líneas vienen a ser ligeros apuntes sobre ideas que, tal vez, haya de explicar ampliamente en el alto cuerpo colegial...»

«No es para nada un secreto que mi opinión es contraria, por regla general, al sistema planteado por Napoleón III en época moderna, y que las demás naciones creyeran oportuno imitar, pero que desde tiempos remotos ya proporciono recuerdos nada halagüeños en la historia financiera de nuestra patria.»

«Preciso, además, que se evidencie la falta de equidad, cuando menos, con que por algunas naciones extranjeras se nos considera; que se patentice la equivocada manera con que se aprecian las condiciones de importación de productos de nuestra tierra, y que se nos haga la justicia a que tiene derecho quien jamás ha dejado de otorgarla, en la medida que procedía, a los países con los que hemos mantenido relaciones mercantiles.»

«La forma en que se halla redactado el Arancel español de fin de diciembre de 1891, con su columna máxima 1.ª primera y la mínima 2.ª segunda, es una base excelente para entablar las negociaciones internacionales o verticales.»

«Mientras tanto, la autoridad había mandado a un jefe de la guardia civil para que, acompañado de algunos números, condujera a la plaza a los diestros.»

«Al presentarse en el hospedaje de los matadores el jefe de la benemerita, dando cuenta de su misión, ocurrió una escena curiosa.»

«El diestro cordobés dirigiéndose al Espectador, dijo: —Mira, Manuel, tú te estás callao, que yo arreglaré esto.»

«Y volviéndose al oficial, le dijo: —Oiga usted; si a usted le mandan perseguir criminales y le quitan el sable y el revólver, ¿jira usted?»

«El oficial le dijo que no, y entonces Rafael Molina replicó: —Pues lo mismo digo yo; que no comprometo a mi gente para que piquen sin cesar.»

«Al fin, en evitación de un motín horrendo, pues ya el público se había colocado en actitud hostil para los toreros, éstos se decidieron a ir a la plaza; empezándose la corrida después de las seis.»

«Como era de esperar, la lidia no pudo hacerse en debida forma, y el público acabó por arrojarse al callejón y al redondel, amenazando con palos y toda clase de armas a los diestros, porque entendían que ellos eran los culpables del suceso.»

«Por último, los toreros pudieron escapar de la plaza y refugiarse en la fonda. El pueblo, cada vez más irritado, dando gritos de muerte y otras por el estilo.»

«Las ventanas y balcones de la casa fueron apedreados por los amotinados a los cuales hubo que reducir por la fuerza pública.»

«Parece que al salir los matadores de dicha localidad, dijeron al montar en el coche: —Si nos dais tres millones por matar dos toros en Linares, no volvemos.»

«Se han adherido al Congreso Pedagógico: La asociación de maestros de Puerto Rico, representada por los Sres. Labra, Sarda y Vega Morales...»

«Más notable aún es el resultado que se observó en la aduana de Irun. La recaudación, que en los siete primeros meses de 1891 había sido de 680818 pesetas, pasó a 1.068.738 pesetas, es decir, un aumento de 387.920 pesetas...»

«El tráfico comercial del puerto de Pasajes, destinado, en concepto de muchas personas, a ser de gran trascendencia para lo sucesivo, y acerca de lo cual no sólo hay más de buenos deseos asegurados, sino también sólidos que apoyan estas razonables esperanzas, no puede ser apreciado realmente como de una trascendencia decisiva, para formar cálculos exactos sobre la influencia de las medidas arancelarias en general que se adopten por España, atendida la índole especial que aquel tráfico reúne y la clase de mercancías que se afecta.»

«Contra lo que en San Sebastián 4 Irun se ha observado, los derechos percibidos en totalidad, afectando a la renta de aduanas, en el transcurso de los siete primeros meses del año actual, ascendieron en Pasajes a 232.900 pesetas, inferiores a los de igual período de 1891 en 93.010 pesetas; siendo de notar que en enero y febrero de 1892 hubo un aumento de 18.600 pesetas, que el resto contribuyó a que el resultado general dejase de ser todavía menos satisfactorio.»

«La petición que varios señores senadores de la oposición hicieron de algunos datos íntimamente ligados con las noticias expresadas anteriormente, tendría por objeto utilizarlas en su denuncia de la conducta del gobierno en materias arancelarias? No hablaré el asunto en

colarse; y esta disensión constituirá una de las etapas que haya de recorrer la delicada y compleja cuestión de las relaciones mercantiles nacionales, y de la manera de resolver las múltiples formas con que habrá de presentarse para salvar los intereses a que pueda afectar la resolución que acera de ellas recaiga. JOSE G. BARZANALLANA (de la Academia de Ciencias Morales y Políticas) San Sebastián, agosto, 1892.

Al corresponsal solo le resta en la ocasión presente, enviar, desde las columnas del periódico, vivo testimonio de gratitud al hombre público que de esta suerte se ha servido favorecernle y honrarle. AGUILAR.

SERVICIO TELEGRÁFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

NACIONALES

Opera en Cádiz.

Anoche se cantó con extraordinario éxito la ópera de Gounod Fausto. La señorita Labrada se hizo aplaudir con entusiasmo en el aria de las joyas y escena de la catedral.

Battistini obtuvo un señalado triunfo en la romanza del segundo acto y escena del cuarto. Fue llamado cinco veces a escena.

Emiliani, Meroles y demás intérpretes de la partitura contribuyeron al buen desempeño que obtuvo.—M. Necesidad de medidas sanitarias.—La escuela inglesa.

La Línea 31, 1140 m. En Gibraltar se impone a las precedencias de Glasgow rigurosa cuarentena. También se sabe que en Londres existía el cólera, y la inspección sanitaria no hace nada esperando autorización del ministerio de la Guerra para instalar una caseta de desinfección.

No ha llegado la estufa que se esperaba. La escuela inglesa pasa en este momento el canal y entra en Gibraltar.—Escobar.

Los nuevos párrocos. El Congreso pedagógico. Murcia 31, 8 m.

Ayer tarde recibieron en la secretaría de Cámara de este obispado la noticia canónica, los nuevos párrocos nombrados por virtud de las oposiciones últimamente celebradas, los cuales tomarán mañana posesión de sus curatos. Se ha publicado la convocatoria para las sesiones del Congreso pedagógico provincial, que se celebrará en la Casa Ayuntamiento desde el 8 al 11 de septiembre inmediato.—Fruías.

Maestros mendigos. Murcia 31, 930 m. Coméntase extraordinariamente la resolución adoptada por dos maestros de Lorca de venir a Murcia con motivo de la feria y recorrer las calles pidiendo limosna.

Varias corporaciones han recibido cartas de aquellos quejándose de su adictiva situación y anunciando su venida con el objeto de poner una mesa de peticiones en plena feria.

Uno de los firmantes es el decano de los maestros de Lorca y se llama D. Juan Esteban.

Aseguran que a los maestros de Lorca se les adelantan 23 meses de sueldo, y tienen sin pan a sus hijos. Quejándose del absoluto desamparo en que se los deja.

En distintas ocasiones han acudido al gobierno y a las autoridades pidiendo protección contra el ayuntamiento, que es, en su concepto, el que tiene la culpa de todo.

Varias veces han salido a intervenir los fondos de aquel municipio algunos delegados del gobernador.—Fruías.

Noticias locales. Orense 31, 10 m. Además de los diarios políticos El Eco y El Derecho, saldrá en breve en esta ciudad otro periódico, también diario y político.

Preparanse festejos en esta capital para la romería de los Remedios, y en Ribadavia para la de la Virgen del Portal, que se celebrará el 8 de setiembre.

Se estrenó, siendo muy aplaudido, el Alalaba, de Adolfo Berges, cantado magistralmente por el orfeón orensano.

La venta de vinos encamada. La cosecha próxima será menos que regular.—El corresponsal.

Los acquerios. Valencia 31, 930 m. Hoy se verificará en Sagunto una sesión extraordinaria por la junta de gobierno de la compañía mayor, con objeto de nombrar sustitutos del acquerio asesinado anteayer en el término de Gilet, y de los cuatro que por sospechas han sido encarcelados.

Ha refrescado algo la temperatura.—Ferrando.

DE LA AGENCIA FABRA

Las Palmas (Gran Canaria) 30. (Por el cable de la Compañía Nacional Española.)

Ha causado aquí grandísima sensación la noticia de que un buque de esta matrícula, que estaba el día 20 del actual haciendo operaciones mercantiles entre Cabo Juby y Río de Oro, fué asaltado y robado por los moros, los cuales se apoderaron de once tripulantes.

Otros cinco lograron salvarse en una lancha, de 48 millas del lugar del suceso, encontraron a la goleta Penangza, la cual los recogió y los condujo al sitio donde fué apresado el barco, llegando el día 25.

Alí pudieron rescatar el buque que los moros habían saqueado, excepto 400 quintales de lana que tenía a bordo.

Tovavía se ignora la suerte que haya cabido a los once tripulantes que fueron capturados por los moros.

El buque robado es el pallobo Teob. San Sebastián 30 (urgente) recibido el 31.

Un telegrama recibido por el ministro de Estado del representante de España en Viena, anuncia haber sido suspendidos las maniobras militares y el viaje del emperador de Austria.

Hamburgo 31. Se advierte un ligero decrecimiento en la epidemia, igualmente en Altona. La población no obstante, sigue alarmada y la emigración continúa.

Tánger 31. Las tropas imperiales han avanzado nuevamente hacia el territorio de los anglo-berberes, para sepultar a los muertos resultantes del último encuentro.

Verificada esta tarea sin encontrar dificultad alguna, por haberse replegado los rebeldes al interior, los soldados del sultán han regresado sin librar ningún nuevo combate.

parador Francisco José, en la cual quedan resueltas de una manera satisfactoria todas las dificultades que existían entre el Vaticano y Hungría.

Las Palmas (Gran Canaria) 31. (Por el cable de la Compañía Nacional Española.)

Ha llegado a este puerto, procedente de San Vicente, el vapor de guerra portugués Guayana, el cual seguirá su marcha para Lisboa.

Aix-les-Bains 31. Ha llegado el ministro de Negocios extranjeros de Rusia, Sr. Giors.

Londres 31. El embajador de Rusia en esta capital, Sr. Stani, saldrá muy en breve para Aix-les-Bains, con objeto de visitar al ministro de Negocios de su país, Sr. Giors.

Londres 31. Un despacho de Buenos Aires que hoy publica The Standard, anuncia que el ministro de Hacienda argentino presentará hoy el presupuesto de la República para el próximo año.

Según dicho proyecto, los gastos se calculan en ochenta millones de pesos y los ingresos en cien millones.

La situación política del país sigue mejorando.

Nueva York 31. El Herald de Nueva York dice hoy que a consecuencia de los perjuicios ocasionados en las propiedades de extranjeros residentes en Puerto Caballo, con motivo de la inauguración de Venezuela, han salido para dicho puerto el vapor de guerra francés Magon y el crucero español Jorge Juan para proteger a los naturales extranjeros.

Se dice que Alemania, Inglaterra y Holanda enviarán igualmente buques para proteger a sus respectivos súbditos.

Los insurgentes se han apoderado de la Guaira.

Los asuntos comerciales se hallan suspendidos en Caracas.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

Por el telegrafo. San Sebastián 30, 1 t. En estos instantes termina la visita del ministro de Fomento a los centros docentes.

A la puerta del Instituto le esperaba el claustro de profesores.

En el salón de actos, le expusieron respetuosas observaciones acerca del decreto de 26 de julio sobre supresión de cátedras.

El ministro manifestó que estaba animado de los mejores deseos para mejorar la enseñanza, pero que le faltaban recursos.

«Conozco, dijo, que hay muchas deficiencias y que debían crearse cátedras de materias indispensables, de las cuales no da ni la menor idea en los centros docentes, pero esto requeriría considerables gastos y los gobiernos tienen ahora facultades muy limitadas.»

«He pretendido hacer tres millones de economías sin perjudicar a la instrucción pública, pero las Cortes ordenaron 900.000 pesetas.»

«Desde febrero no se proveen las vacantes; así las excedencias, en vez de disminuir, van aumentando.»

Las jubilaciones hechas obedecen al criterio de no declarar excedentes a los catedráticos que por su edad están en plena aptitud para el desempeño de sus funciones.»

Añadió que el propusieron declarar vacantes naturales las existentes en los Institutos en la fecha del decreto, recargando al profesor con la enseñanza de las cátedras sin cubrir, y expuso los inconvenientes de este sistema.

El ministro ha afirmado que la cuestión de las excedencias se resolverá el próximo setiembre, y que le sería muy grato hacer grandes reformas en la enseñanza, pero que la carencia de recursos se lo impide.

El Sr. Linares Rivas examinó después los planos del barrio de Amara, donde el Ayuntamiento cede 1400 metros cuadrados para la construcción de un nuevo instituto.

Para las obras, ha votado la Diputación Provincial 70000 duros, en cinco años de plazo.

Pronto anunciará el concurso el Municipio.

El ministro ha recorrido las aulas y dependencias, especialmente los gabinetes de Física, Química e Historia Natural.

Los alumnos matriculados en las diversas asignaturas que se explican, son 880.

También ha visitado el Sr. Linares Rivas la escuela de Artes y Oficios, acompañado por los profesores. En dicho centro reciben instrucción 400 alumnos, entre ellos 100 niñas.

Examinó las clases de dibujo y modelado, estimando que son más indispensables los talleres de herrería y carpintería, donde los obreros adquieren conocimientos prácticos.

La escuela la costeó el Ayuntamiento.—Aguilar.

San Sebastián 30, 2 t. S. M. la reina ha firmado los decretos concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Bernabé Gana Beas, y nombrando jefe de armamento a los arsenales de Cartagena y la Carraca, al capitán de navío Sr. Ory.

Telegrafía el representante de España en Viena que se han suspendido las maniobras del ejército austriaco en Galitzia y Hungría, así como el viaje del emperador Francisco José.—Aguilar.

San Sebastián 31, 230 t. La reina ha firmado un decreto concediendo el hábito de la orden de Santiago a D. Gonzalo de Biqueroa, conde de Mejorada; otro, concediendo honores de jefe de Administración a D. Manuel Arnal Lafuente; otro, autorizando al ministro de Hacienda para adquirir, por administración, una bascula con destino a la puerta de la aduana de Málaga; y otro aprobando, con carácter de provisional, el reglamento para el servicio de inspección e investigación de la Hacienda pública.

El embajador inglés ha sido recibido por S. M. la reina en audiencia particular de despedida.

La reina firmará mañana el pase a la reserva del general Enriquez.

El Sr. Linares Rivas ha almorzado hoy en Pasajes.

Los corresponsales y periodistas de esta localidad han tenido hoy una entrevista con el duque de Totana, para interesarle que la reina asista al festival que para el próximo domingo organiza la Unión Artesana.

El ministro recibió con mucha deferencia a los representantes de la prensa, prometiendo interesarse en su pretensión.

COLERA

Por telegrama. París 30, 1050 n. La epidemia cólera comienza a tomar algún incremento en los alrededores de París.

En Saint-Ouen hoy ha muerto el cólera tres personas. En Courcelles hay muchos casos, cuatro de los cuales han sido seguidos de muerte.

En el Havre ha muerto del cólera el capitán del vapor Francisco I.

El servicio trasatlántico será trasladado a navío alemán a Cherburgo.

En Hamburgo, según los datos oficiales, desde el día 18 del presente mes han ocurrido 2621 casos y 980 muertos. Ayer 130 casos y 40 defunciones. En Liverpool han fallecido del cólera

cuatro judíos rusos que habían llegado hoy.—R. Blasco.

En Rouen ha habido seis defunciones. Las noticias que aquí se reciben de Bruselas son que ha ocurrido dos casos.

De Londres se dice que ha ocurrido un caso, lo mismo que en el Norte de Italia. En Hamburgo arceca extraordinariamente la epidemia.

Se asegura que el cólera ha estallado en los puertos del Schleswig Holstein.—R. Blasco.

París 31, 1140 m. En las últimas veinticuatro horas han ocurrido 32 casos y 21 defunciones. Hay 223 enfermos en tratamiento. La epidemia tiende a decrecer.

En caso de que se redujera, se construirían nuevos hospitales de campaña cerca de Aubervilliers, para enviar allí a los cólericos.

En Amberes han ocurrido ocho casos y una defunción.

Se dice aquí que en Berlín ha habido 17 invasiones y 80 atacados en tratamiento.—R. Blasco.

Berlin 31, 5 t. El día 30 de agosto han sido trasportados a los hospitales 808 atacados, y han ocurrido 268 defunciones.

Cuatrocientos cadáveres están imsepultados por falta de brazos que los entierran. Familias enteras han perecido. Muchas panaderías y tiendas de telas han sido cerradas por la noticia a causa del temor de que puedan servir de focos infecciosos.

El ministerio de la Guerra de Prusia ha enviado a Hamburgo 800 camas para los hospitales.

En Berlín ha habido tres casos de cólera morbo asiático declarado; de ellos se han salvado dos.

Hay 30 casos sospechosos que están en observación.

La población sigue tranquila. El calor que hace es menor que en los días anteriores.—K.

DE LA AGENCIA FABRA. París 30. Según despachos de Pontoise, en la aldea de Courcelles han ocurrido cuatro fallecimientos de la enfermedad cólera.

En Saint Ouen han fallecido de la misma enfermedad dos niños y una anciana. Londres 30.

Dos alemanes procedentes de Hamburgo, que habitaban en el centro de esta capital, han sido atacados del cólera.

Liverpool 30. Cuatro judíos rusos que habían llegado hoy a esta capital, presentan síntomas cólericos, por lo que han sido sometidos a observación.

Hamburgo 30. El domingo hubo en esta población 487 invasiones cólericas y 202 defunciones. El Havre 30.

Ayer se registraron 71 casos cólericos y 17 fallecimientos.

Bruselas 30. Circula el rumor de haber ocurrido dos invasiones y un fallecimiento en el hospital de San Pedro.

Berlin 30. Han ocurrido algunos nuevos casos de cólera, ascendiendo el número total de enfermos a unos 80.

París 31. La situación sanitaria tiende a mejorar. En el día de ayer únicamente se registraron en los hospitales veinte atacados cóleriformes. Las defunciones ocurridas fueron tan solo cuatro.

Londres 31. The Daily News señala hoy haber ocurrido varios casos de cólera en Nápoles, Venecia y Viena.

Douvres 31. Se han registrado hoy tres casos de cólera, uno de ellos seguido de muerte.

Bruselas 31. Hoy no se ha registrado ningún caso de cólera.

París 31. El Diario Oficial publica hoy un decreto por el que se obliga a los viajeros procedentes de las fronteras de Bélgica y Alemania a declarar el punto de destino adonde se dirigen, en los que quedarán sometidos a la inspección médica por espacio de cinco días.

En el hotel que nuestro amigo D. Francisco Delgado y Martínez posee en el paseo del Cisne, ocurrió anoche, a las ocho, una sensible desgracia.

La sirvienta Vicenta del Fresno se encontraba enferma con un ataque de erisipela, y presa de un acceso de delirio, se arrojó por una ventana del piso segundo, cayendo en un estado de coma, donde la marquesina de cristales que cubre la escalinata de entrada, de donde fué sacada por los criados de la casa y la pareja de guardias de Seguridad que prestaban servicio en la plaza de Chamberí.

La infeliz sirvienta fué conducida en mal estado a la casa de socorro del distrito del Hospicio, y después al hospital de la Princesa, según consta de lo que le preguntaban a la pobre enferma, es su delirio, que, huuyendo de malhechores que la seguían por la calle, se había caído al querer saltar la verja del jardín del hotel.

El domingo 4 de setiembre se efectuará en Aranjuez, con motivo de la feria, una corrida de toros y novillos que llamará la atención por la asistencia de muchos. Se lidiarán seis toros de cinco años, de la ganadería de Mazpule, hoy de la propiedad de D. Esteban Hernández, que serán estoqueados por Pepe Hillo, Faico y Gabira, con sus cuadrillas respectivas, los cuales se proponen ejecutar toda clase de suertes; como queiebros en silla y de rodillas, saltos de garrocha y caepos. La empresa del ferrocarril ha establecido trenes de ida y vuelta a 2 pesetas.

Según noticias recibidas en el Gobierno civil de Pamplona, el viernes último fué apedreada la casa que habita el maestro de Yanci, D. Sixto Echeverría, por dos hombres, uno de ellos desoconocido, y el otro vecino de aquella localidad.

Estos valerosos hombres, no contentos con apedrear la casa del maestro, dispararon en sus inmediaciones dos cartuchos de dinamita, que afortunadamente no causaron desperfectos ni desgracias personales.

Ha regresado de su viaje a Extremadura nuestro amigo y colaborador, doctor Corral y Mairá, médico de los ferrocarriles del Mediodía.

Anteayer ocurrió en Tafalla una sensible desgracia.

Un niño de diez años de edad llamado José Iriarte, hallábase a orillas del río de Navarra con varios hermanitos de su familia cuando cayó al agua y el agua y el río hermana, con tan mala suerte que se perdió ahogado. La misma suerte hubiera corrido su hermana a no haber acudido en su auxilio la criada que les acompañaba.

La Escuela Francesa, que se ha trasladado desde la calle del Prado, 20, a la calle de San Bartolomé, 7, 9 y 11, abrirá sus cursos el jueves 1.º de setiembre.

De la sucesión, a nombre del Sr. Espinosa, si viviere, ó de sus herederos, se encargará el abogado D. Gabriel Serrano Echevarría, pariente del Sr. Espinosa, ó en su defecto un ilustre jurisperito.

Han llegado a Madrid el secretario de la Universidad Central, Sr. Solier, con su señora y el oficial de negocios de Beas Artes de el ministerio de Fomento, señor Puento, con su familia.

Pasan de 4000 las órdenes de «ombrazamientos, traslados y de otros asuntos que se han extendido estos días en el nas-

ciado del personal facultativo y administrativo de obras públicas del ministerio de Fomento, de la que es jefe el Sr. Larraya, y oficial el Sr. Pinillos.

La alcaldía presidencia, en vista de desarrollo que va adquiriendo la epidemia cólera en Europa, ha dirigido hoy circulars a los señores tenientes de alcalde y presidentes de casas de socorro recomendándoles la adopción de las medidas higiénicas para conseguir que la salud en esta corte continúe satisfactoria estando en que hoy se encuentra, y encargándoles ordenen a sus subordinados que tan pronto como se presente un caso cualquiera que ofrezca los menores síntomas cóleriformes, den conocimiento a las autoridades.

El Sr. D. Ramón Guerra Díaz, que fué ayer detenido en la delegación del Congreso, se ha acordado a nuestra redacción para manifestar que no pronunció frase alguna desoortada por la cual pudiera ser detenido, sino que lo fué arbitrariamente, por lo que piensa llevar el asunto a los tribunales de justicia.

El gobierno ha acordado que se tramite la solicitud de «El Obrero Español» con motivo de la multa de 260000 pesetas, impuesta por la delegación de Hacienda de Madrid, en concepto de industrial, y de timbre, cuya sociedad ha sido declarada recientemente beneficiaria por el ministerio de la Gobernación.

La Junta municipal de Sanidad, que estaba convocada para hoy, no ha podido reunirse por falta de número.

Noticia estereotipada. Por falta de número, no ha podido reunirse el Ayuntamiento, que estaba citado para hoy.

Ha fallecido el cardenal Turstemberg, arzobispo de Olmutz (Austria), disponiendo en su testamento que toda su fortuna se reparta entre los pobres.

El legado es considerable, puesto que la fortuna de este príncipe de la Iglesia asciende a millón y medio de florines (sean quince millones de reales).

Nuestro querido amigo el médico oculista doctor Osio ha salido en el expres de hoy para Cádiz y La Puda de Monserrat y regresará a fines de setiembre.

TRIBUNALES. Francisco N. Lombardero, empleado de una tienda de Olmutz (Austria), dejó de satisfacer de dueo de la panadería la cantidad de 75 pesetas procedente de ventas de pan.

Denunciado el hecho, se instruyó el correspondiente proceso que se ha vistoy en la sala de vacaciones.

El fiscal lo calificó de estafa, solicitando para el reo dos meses y un día de arresto mayor.

La defensa interesó del tribunal la absolución de Francisco Lombardero.

Con el título de Colección de frases latinas usadas en castellano, acaba de publicar el ilustrado y laborioso catedrático de Instituto Jiménez Lomar, un curioso opusculo, digno de especial recomendación, con todas las obras que ha dado a luz aquel distinguido profesor. La anteriormente publicada, Lecciones de lengua castellana, ha merecido un extraordinario éxito, y seguramente no lo obtendrá menor la que se dispone a dar a la estampa, titulada Bellezas latinas.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS. En la próxima semana tendrá lugar en el teatro de Príncipe Alfonso el beneficio de la primera tiple señora Montañés con una escogida y variada función, la cual será fuera de abono.

La empresa de la Plaza de Toros de esta corte dispone para el próximo domingo una gran corrida mixta, en la que se jugarán seis hermosos toros de la ganadería de D. Mariano Arroyo.

Los dos primeros señores licitados por el asado Francisco Sánchez (Frascuelo) encargándose de estoquear los cuatro últimos los novilleros José Rodríguez (Bebé Chico) y Eusebio Munilla (El Espartaco).

Una señora a que se estaba bañando en la playa del Grao (Castellón) fué arrojada por la corriente. Acudió a auxiliara su marido, que tuvo un fatal desgracia; y cuando los dos se hallaban en inminente peligro, se arrojaron al agua, vestidos como estaban, los carabineros Baltasar de la Fuente y Nicolás López Fabregat, los cuales lograron salvarlos de una muerte cierta.

Los gastos del Ayuntamiento en los festejos aprobados y subsistentes se calcula que serán unas 540000 pesetas.

Los demás festejos retirados por haberse suspendido cuando la comisión los propuso, y que eran los que motivaron la censura de la prensa, no constan en acta, ni hay acuerdo alguno que autorice su celebración.

Anteayer se produjo un incendio casual en la dehesa de Abajo de los propios de Trillo (Guadalajara), quemándose unas 30 fanegas de monte bajo y pastos.

En el término de Alzaneta se suicidó ayer, colgándose de una encina, Josefa Escrich, soltera, de veintitres años, ignorándose las causas que le indujeron a tan fatal resolución.

El concejal Sr. Espinosa continuaba esta tarde en gravísimo estado.

</

Según escriben de Turis á un periódico de Valencia, un infeliz labrador, atacado de horrible padecimiento...

El desdichado trabajador era un modelo de honradez y laboriosidad, amante de su familia, por la que se sacrificaba...

Hace cuatro días el desdichado segador experimentó los primeros síntomas de la horrible enfermedad hidrofobia...

A pesar de cuanto se ha dicho en la prensa, especialmente por los correspondientes de Cataluña...

El ingeniero de aquella división no ha dado aun por aprobada la obra, y por tanto, al ministerio de Fomento no se ha remitido el acta de haber sido recibidas...

cer particularmente una ascensión varias personas, estuvo á punto de ocurrir una catástrofe.

BOLSA DE MADRID - COTIZACION DEL 31. Table with columns: Fondos públicos, Del 30, Del 31. Includes items like Deuda perpetua al 4 0/0 interior, etc.

IMPRESIONES BURSATILES. La liquidación de fin de mes se hace con iguales cambios que los anotados...

La contestación de primas en Paris ha sido al cambio de 64-65, también sin gran diferencia de los cambios de esta semana.

A LAS TRES Y MEDIA. Acciones del Banco, 360-00. Amortizable, 00-00. Exterior, 00-00.

TELEGRAMAS PROPPER. Paris 31, 3'45 t. Cierre de la Bolsa de hoy: Exterior, 64-65.

TELEGRAMA DE BARCELONA. Barcelona 31, 3 t. Interior, 4 por 100, 70-82.

NOTA SATIRICA DEL DIA



PRECAUCION. Parece ser que en Francia se piensa seriamente, en vista del proceso Morés...

CHARADA. Dos-prima me da una cita; mas tres y cuando, señores! En la caverna del Diablo...

JOYAS CLASICAS

Aquí yace sepultada, de un precioso prolijo, la esperanza más osada: César á nada, dijo, y se salió con ser nada.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 1.º. PRINCIPE ALFONSO - 8 3/4. La espada de honor. Las campanadas. La barca nueva.

FRONTON Y TRINQUETE



SOLUCION AL ANTERIOR. En este lugar, el perder es ganar.

DIARIO DE AVISOS DE MADRID DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL JUEVES 1.º SETIEMBRE

NOTICIAS. ASILO DE LA NOCHE. En el costado por el señor Santa Ana en la calle de Acocheros...

CASAS DE SORRORO. El día 30 se asistieron en las esta capital 91 accidentes: 20 graves, 63 leves y 8 de pronóstico reservado.

CONSUMOS. Roca caído el día 30, pesetas 48'93.

DELEG. DE HACIENDA. Por real orden de 22 del corriente, trasladada á la Delegación de mi cargo por la Dirección general del Tesoro...

RELOJES. Con garantía desde 6 pesetas. Fábrica de relojes, Fuencarral, 71, 2.º izd.

ENTERRAMIENTOS. En el día 30 se ha dado sepultura en el cementerio de esta capital á 40 cadáveres y 3 fetos.

ESTADO ATMOSFERICO. La temperatura máxima del día 30, según el Observatorio de Madrid, fue de 29'9 grados; la mínima, de 12'6.

GOBIERNO MILITAR. Servicio de la plaza para el día 1.º de setiembre. 'Arada: Primer batallón de León.

REUNIONES. La sociedad cooperativa de la Enseñanza Privada y Libre celebrará junta general el viernes 2 de setiembre, á las 8 de la noche.

ANUNCIOS DE ESPAÑA. Envía tarifas de precios á las personas que las pidan.

ALCALA, 6 Y 8, ENTLO. TELEFONO 517.

EL SEÑOR D. TOMAS GARCÍA Y GARCÍA DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE FALLECIO EN OVIEDO (ASTURIAS) EL DIA 23 DE AGOSTO DE 1892 A LOS 63 AÑOS DE EDAD. R. I. P.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. CELESTINO GARCIA Y MENENDEZ Industrial, propietario de la fábrica de buñías LA IBERIA, individuo de la Cámara de Comercio de esta corte, falleció el día 1.º de setiembre de 1891.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORITA D. AGRIPINA CODEVILLA Y ROSENT FALLECIO EL DIA 1.º DE SETIEMBRE DE 1891.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. CELESTINO GARCIA Y MENENDEZ Industrial, propietario de la fábrica de buñías LA IBERIA, individuo de la Cámara de Comercio de esta corte, falleció el día 1.º de setiembre de 1891.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORITA D. AGRIPINA CODEVILLA Y ROSENT FALLECIO EL DIA 1.º DE SETIEMBRE DE 1891.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. CELESTINO GARCIA Y MENENDEZ Industrial, propietario de la fábrica de buñías LA IBERIA, individuo de la Cámara de Comercio de esta corte, falleció el día 1.º de setiembre de 1891.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORITA D. AGRIPINA CODEVILLA Y ROSENT FALLECIO EL DIA 1.º DE SETIEMBRE DE 1891.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. CELESTINO GARCIA Y MENENDEZ Industrial, propietario de la fábrica de buñías LA IBERIA, individuo de la Cámara de Comercio de esta corte, falleció el día 1.º de setiembre de 1891.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORITA D. AGRIPINA CODEVILLA Y ROSENT FALLECIO EL DIA 1.º DE SETIEMBRE DE 1891.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. CELESTINO GARCIA Y MENENDEZ Industrial, propietario de la fábrica de buñías LA IBERIA, individuo de la Cámara de Comercio de esta corte, falleció el día 1.º de setiembre de 1891.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORITA D. AGRIPINA CODEVILLA Y ROSENT FALLECIO EL DIA 1.º DE SETIEMBRE DE 1891.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. CELESTINO GARCIA Y MENENDEZ Industrial, propietario de la fábrica de buñías LA IBERIA, individuo de la Cámara de Comercio de esta corte, falleció el día 1.º de setiembre de 1891.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORITA D. AGRIPINA CODEVILLA Y ROSENT FALLECIO EL DIA 1.º DE SETIEMBRE DE 1891.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. CELESTINO GARCIA Y MENENDEZ Industrial, propietario de la fábrica de buñías LA IBERIA, individuo de la Cámara de Comercio de esta corte, falleció el día 1.º de setiembre de 1891.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORITA D. AGRIPINA CODEVILLA Y ROSENT FALLECIO EL DIA 1.º DE SETIEMBRE DE 1891.

EXCEPCION. Purgante de Andrés y Fabiá. FARMACÉUTICO PREMIADO POR EL COLEGIO DE LA FACULTAD DE MADRID. NOTABILÍSIMAS CONDICIONES QUE ABARCA...

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. PUNTOS EN QUE SE HALLA DE VENTA EN EL EXTRANJERO. LISBOA... Sra. Repullés, Rua Aurea, 148. PARIS... Mme. Veuve Ronsin, kiosque 44, boulevard Montmartre.

pe arriesgado. Podía volverme brusca mente, sorprender á mis raptores, arrancar la escopeta al de las piernas largas y poner las mías en juego para escapar...

LICOR DE BREA. SANCHEZ OCAÑA. Se emplea con gran resultado en las irritaciones de garganta, catarras de los bronquios, del pulmón y de la trachea.

COLEGIO DE MARTINEZ DE LA ROSA. Este Colegio, que ha obtenido el curso actual cuatro premios y cuatro menciones honoríficas, abra mañana sus clases de primaria y la matrícula para la segunda enseñanza.

GRAN FÁBRICA DE PARQUETS. Hay bastantes existencias y un inmenso muestrario de toda clase de dibujos, en maderas finas, del tamaño de un metro en cuadro, donde se puede apreciar su imborrable construcción.

LA SEÑORA DOÑA EUGENIA PRIETO Y LENDA. Ha fallecido el 31 de agosto de 1892, á las cuatro de la mañana.

LA SEÑORA DOÑA DOLORES GARCIA FERRANDEZ DE MATESANZ. HA FALLECIDO EL DIA 30 DE AGOSTO DE 1892 EN SUS POSESIONES DE COLLADO MEDIANO á los 27 años de edad.

Su desconsolado esposo D. Andrés Matesanz y Matesanz; sus hijos D. Eduardo y D. Buenaventura; su padre D. Eduardo García; sus hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes.

UN CAZADOR PREDESTINADO

Por fin, un sueño benéfico vino á liberarme de aquel fantasma canino. Quanto desperté, ya el sol, mezo día de las centinillas, como la llama Cervantes, se había hundido en el ocaso, y apenas el crepusculo vespertino difundía una dudosa claridad...

porro, pero me contuvo la llegada de los cazadores, cuyas voces resonaban muy cerca, coincidiendo con la aparición de una luz por aquel mismo lado. Al aspecto de aquellos dos individuos (porque eran dos los que llegaban jadeando) me quedé estupefacto: mi actitud y mi fisonomía debían revelar la más estúpida admiración. Mucho he soñado en este mundo, pero no he llegado jamás á sonar tipos de cazadores tan originales como aquellos.

(Continuará.)